### 安心扣、AI看护器、智能纸尿裤……

# 创新成果托起幸福"夕阳红"

◎本报记者 吴叶凡

统计数据显示,截至2023年底,我国 60岁及以上老年人口已达到2.97亿,占 总人口的21.1%。如何让广大老年群体 安享晚年,是当前社会面临的重要问题。

近年来,为更好满足老年人需求、 提升老年人生活品质,相关政策陆续出 台。其中,前不久发布的《关于进一步 促进养老服务消费 提升老年人生活品 质的若干措施》提到,加强养老服务设 施设备和产品用品研发应用。

在政策驱动下,如今市面上出现了 不少新设备、新产品。这些创新成果帮 助老年人解决日常生活中遇到的大小

### 安心扣:室内 室外精准定位避免 老人走失

阿尔茨海默病是一种神经退行性 疾病,主要表现为记忆减退、语言障碍、 判断力下降、空间感知障碍以及性格和 行为变化。

《中国阿尔茨海默病报告2024》显 示,我国现有阿尔茨海默病及其他痴 呆患病人数超1600万。随着我国人口 老龄化加速,以阿尔茨海默病为主的 老年痴呆疾病发病人数持续增加,严 重威胁老年人健康,给家庭和社会带

对于很多老年痴呆疾病患者的亲 友来说,最担心的事情之一就是老人走 失。走失不仅威胁老人的生命,还会给 其家庭带来痛苦。不久前,在位于广东 省深圳市的大湾区辅助器具创新中心, 一个手掌大小的小方盒吸引了科技日 报记者。它或许能够为解决老人走失

"这是我们为解决特殊人群走失问 题研发的安心扣。它内置多个传感器, 可以实现高精度立体定位。"赛米加生



图为浙江省宁波市镇海区为认知障碍老年人免费提供的防丢失定位器。 新华社记者 黄宗治摄

物科技(深圳)有限公司联合创始人严 少敏介绍,目前市面上很多定位器使用 效果都不理想,无法实现室内环境的精 准定位。

"而这款安心扣能够向配套小程序 '报告'佩戴者所处的室内具体位置,显 示佩戴者实时活动轨迹,还能够识别其 活动状态,比如跑步、走路、上下楼梯、 乘车等。如果佩戴者走失,亲属可以通 过安心扣的紧急寻找功能寻找走失人 员。"严少敏说。

除此之外,安心扣还有一个特别设 计。"它没有开关,而且能被'钉'在衣服 上。这可以保证特殊人群关不掉也拽 不下来它。"严少敏说。

### AI看护器:无需 可穿戴设备就能 监测

目前,我国独居老人数量呈上升趋 势。第七次全国人口普查数据显示,

2020年我国独居老年人口达 2993.9万 人,是2000年统计数据的3.82倍。

由于身体机能及自理能力下降,独 居老人面临诸多危险因素。AI长者看 护器可以为保障独居老人生命健康提 供帮助。

记者在大湾区辅助器具创新中心 看到了这款看护器。深圳市铂承信息 服务有限公司相关工作人员介绍,该公 司展出的AI长者看护器包括智能摄像 头、生命体征监测仪、智能跌倒监测仪、 一键SOS呼叫器等设备。这些设备被 装在老人家中不同房间内,如客厅、卫 生间等,为他们提供远程看护、紧急求

从技术上看,AI长者看护器融合了 高精度毫米波雷达技术与深度学习AI 智能监测算法。其中,毫米波雷达技术 是一种利用毫米波进行探测和测距的 技术。其工作原理是通过发射和接收 毫米波段的电磁波,并分析反射的波 形,从而判断出被探测物体的位置、生 理状态等。高精度毫米波雷达技术可 以克服多种不利因素,实现远距离、高

分辨率及强穿透监测。

在上述技术帮助下,无需额外可穿 戴设备,AI长者看护器就可以实现生命 体征与跌倒动作的无感监测。一旦检 测到老人呼吸暂停、心率过速、不慎跌 倒,AI长者看护器将第一时间通过短信 提醒等方式通知看护人。

相关工作人员介绍,为了保护用户 隐私,AI长者看护器所有监测数据均在 本地处理,降低了数据泄露风险。

### 智能纸尿裤: 帮助体面解决大小便 问题

我国不仅有数量众多的独居老 人,还有很多老年人因病卧床,需要他 人在旁照料。然而,对于照料者来 说,帮助老年人体面解决大小便问题 绝非易事。

在大湾区辅助器具创新中心,深圳 市芯护众康科技有限公司展出了一款 智能成人纸尿裤。它的重量、大小、形 状都与普通成人纸尿裤没有区别。不 同的是,智能纸尿裤中间有两道"黑 条"。穿戴时,需在智能纸尿裤前端夹 上一个橡皮大小的黑色方块。该公司 创始人周振华介绍,两道"黑条"是智能 纸尿裤的导电系统,黑色方块是智能传 输接收器。当老人大小便时,导电系统 会把生物信号转为电信号。接收器在 收到信号后会对其进行分析,并将分析

这款智能纸尿裤不仅可以提醒看 护者及时更换纸尿裤,还能够记录尿量 尿次,以及穿戴时长、体温等。"过去医 院需要用秤去称,才能知道老人的排 尿量,现在通过手机就可以直接了 解。"周振华说,通过使用智能纸尿裤, 看护者可以实时了解老人状况,更好 照护老人。

"未来,我们还计划给智能纸尿裤 增加检验功能,检验尿液中尿酸、尿糖、 尿蛋白等。"周振华说。

### 保暖性强、防静电、抗菌 这款内衣暗藏着什么玄机

◎洪恒飞 本报记者 江 耘

保暖内衣是很多人过冬的必备品。最近,一款由浙江理工大学桐乡研究 院科研团队研制的保暖内衣,一经上市便备受消费者关注。除了保暖性强,这 款保暖内衣还具有防静电、抗菌等优势。

那么,这件衣服暗藏了什么玄机?科技日报记者日前采访了浙江理工大 学桐乡研究院总工程师凌荣根。

科技日报记者走进浙江理工大学桐乡研究院,仔细观察这款保暖内衣,发 现它与普通保暖内衣在外观上差别不大,摸起来十分柔软。

"这款保暖内衣的面料具有吸收和发射远红外线的功能。第三方检测机 构报告显示,在常温下,这款保暖内衣的远红外线发射率为0.91,高于羊毛的 0.72。"凌荣根介绍,与目前市面上消费者熟知的由羊毛、德绒纤维制成的保暖 内衣相比,这款保暖内衣升温速度更快,可以让体感温度提高约3.1摄氏度。

其升温秘诀在于面料中加入了科研团队自主研发的功能性纤维。他们采 用分子链设计和多单体原位聚合的制备方法,在纤维生产初期进行设计加工, 使其"出生"时就自带发射远红外线的功能。

冬季气候干燥,普通涤纶材质的衣物回潮率仅0.4%,吸湿能力低,在摩擦 过程中容易积聚电荷,产生静电。相比之下,这款功能性纤维的回潮率超过 0.8%,吸湿能力较强,可以使电荷更易被传导,从而减少电荷的积累,抑制静电 的产生。

通常来说,市面上的抗静电面料靠涂覆抗静电剂,获得抗静电效果。这种 工艺会影响面料的蓬松度和舒适性,经过日常穿着、洗涤,抗静电功能会逐渐 消退。而上述功能性纤维经第三方机构检测,具有持久的抗静电效果。

除此之外,这款功能性纤维的密度仅为普通聚酯纤维的80%,更加轻盈, 且对大肠杆菌、白色念珠菌的抑菌率超过90%。

凌荣根说,这款功能性纤维面料不仅可被用在服饰、家纺等领域,还能被 用在医疗保健、公共卫生等领域。



图为保暖内衣所用的功能性纤维。

受访者供图

## 首款符合通用遥控技术标准的智能电视诞生

科技日报讯 (记者马爱平)记者1 月6日从国家广播电视总局获悉,首款 符合电视机通用遥控技术标准的智能 电视机日前研发成功。

当前,越来越多用户选择通过智能 电视机搭配机顶盒来观看视频内容,但 这样需要使用多个遥控器进行操作,给 消费者带来不便。国家广播电视总局 广播电视规划院无线所副所长常江介 绍,该院联合康佳集团股份有限公司、 深圳市海思半导体有限公司等企业,组 成联合项目组,共同研发符合电视机通 用遥控技术标准的智能电视机。

经过1年的紧张研发和4个月的联 合攻关,联合项目组历经多轮联合调 试、5轮次迭代,攻克内外置适配器切 换、语音稳定性等关键性技术问题,推 出了行业首款全面符合通用遥控技术 标准的智能电视机。

联合项目组产品规划负责人唐洪良

介绍,这款智能电视机支持红外、蓝牙、星 闪3种无线通信遥控方式。除此之外,这 款智能电视机还采用了焦点识别技术。 焦点识别技术能够实时识别当前被控设 备是电视机还是机顶盒,用户使用一个遥 控器就能够同时控制电视机和机顶盒。

除此之外,用户可以向国家广播电 视总局广播电视规划院联合多家单位 研制的、带有语音接收功能的通用遥控 器发出语音指令,对这款智能电视机进

行近场语音控制。相关设备在接收到 用户在近距离范围内发出的语音指令 后,会将其传输至语音识别引擎进行解 析和处理,把语音信号转化为文字或特 定的指令代码,再执行相应的操作。

"这款智能电视机显著简化了操作 流程。"常江介绍,"它的诞生,有效验证 了通用遥控技术路线的可行性、可靠 性,为今后通用遥控技术测试工作提供 了有力支撑。"

# ● 给您提个醒

## 当心"泼水成冰"变成"泼水成伤"

◎本报记者 朱 虹

这个冬天,许多到东北旅游的游客都想体验一把"泼水成冰"的乐趣:手拿 一壶热水,在天空中划出一道弧线,在冷空气的作用下,水会迅速变成冰晶或

资料显示,"泼水成冰"现象主要基于水的物态变化原理。当热水被泼到 空气中,会迅速蒸发。在这个过程中,水会从液态变为气态,吸收大量的热。

"然而,'泼水成冰'在实际操作时稍有不慎,就会导致头部、面部、手、脚等 烫伤。"中华医学会烧伤外科学分会常务委员、黑龙江省医院烧伤科和创面修 复外科主任刘锐在接受科技日报记者采访时说,"'泼水成冰'的热水如果洒到 人体上,可导致深二度烫伤,严重时可造成深三度烫伤。"

记者了解到,最近黑龙江省哈尔滨市各大医院烧伤科收治了不少因"泼水 成冰"导致"泼水成伤"的游客。

那么,怎样才能让"泼水成冰"更安全?刘锐提出了如下建议。

首先,要选择合适的气温。一般来说,气温需要低于零下30摄氏度,最好 能达到零下40摄氏度。在极端低温条件下,水蒸气能够迅速凝华成冰晶,形 成壮观的冰花。即便气温不够低,若有大风相助,也能够迅速带走水中的热 量,实现"泼水成冰"。

其次,要避免使用带盖的容器,尽可能减少泼水量,容器内最多装2/3的

再次,泼水时,要将手臂伸直,然后用力往上甩。同时,要做好必要的防 护措施,戴好帽子、围巾等,最好穿着防水衣物,包括防水手套、防水外套。

最后,要选择合适的环境和时间。最好选在清晨气温低、光线好的时候操 作,且要确保周围没有其他人或障碍物。

如果不慎被热水烫伤,我们应该怎么正确处理?

刘锐说,一旦被烫伤,人们应立即用冷水冲洗烫伤部位15分钟至30分钟, 降低皮肤温度,缓解疼痛。如果伤口与衣物粘连,应用剪刀剪开衣物。如果出 现水泡,切忌弄破或涂抹牙膏、酱油等,需及时就医。



游客在黑龙江省逊克县克林镇平台村体验"泼水成冰" 新华社记者 谢剑飞摄

## 穿"毛衣"、浇"封冻水"、搭屏障……

## 数九寒天,科技给树木送"温暖"

## **化长知识**

时值三九,凛冽的寒风呼啸而至, 人们纷纷穿起厚衣服。那么,城市中的 树木如何抵御严寒?如今,随着科技 进步,一系列助力树木过冬的技术陆 续问世,给城市中的"绿色居民"送去 温暖。

#### 用缠裹法抵御严寒

进入冬季,气温降低,北京不少树

木穿上了色彩鲜艳的"毛衣"。其中有 些"毛衣"上还有独特的花纹,给已经光 秃秃的树木增添了一抹亮色。北京林 业大学教授彭祚登介绍,冬季在我国北 方种植的很多树木都需要防寒,特别是 从南方引进的一些树种,以及新种植的 一些树木。

给树木穿"毛衣"就是用缠裹法给 树木保暖。这是最常见、应用时间最长 的树木保暖手段之一。过去,人们常用 简单的草绳一圈圈缠绕树干,利用草绳 疏松的结构,留存一定空气,起到保温 效果。

近年来,新的缠裹材料不断涌现。 例如,保温布如今被广泛用于树木保

温。与传统草绳相比,保温布的保温性 能大幅提升。其内部纤维结构细密,能 够储存大量静止空气,实现良好的保温 效果。在缠裹保温布时,工人会根据树 木的胸径大小,裁剪合适宽度的保温 布,从树干基部开始,紧密且均匀地向 上缠绕,一般要缠至分枝点下方。这种 缠裹方式如同给树木定制了一件合身 的"保暖衣"。

有时,为了进一步增强保温效果, 工作人员会在保温布外再加上一层 塑料薄膜。塑料薄膜如同防雨防风 的"冲锋衣",不仅能够阻挡冷风直接 穿透保温布,防止热量被快速带走, 还具有防水功能,可避免雨雪打湿保 温布。

除此之外,在具体缠裹时,还需注 意诸多操作细节。例如,缠绕时不能过 紧,要预留一定伸缩空间,以防因缠裹 过紧阻碍树干生长。

彭祚登提醒,树木不能一直穿"保 暖衣"。长时间穿"保暖衣",容易导致 虫卵或细菌在其中滋生。因此,在天 气转暖后,应及时去除树木上的保暖 措施。

#### 保暖办法多样

山东省林草种质资源中心正高级 工程师刘丹介绍,除"穿衣"保暖外,树 木抗寒比较常用的方法还有浇"封冻 水"和搭建屏障。

浇"封冻水"是指在正式入冬前,气 温尚未降至0摄氏度以下时,给树木根 部浇水,且要完全浇透。

刘丹介绍,到了冬季,土壤结冰时 会释放大量热,而水的比热容较大, 能够吸收或释放热量而自身温度变 化较小。当温度急剧下降时,"封冻 水"储存的热量会被缓慢释放,可以 使土壤温度下降幅度减缓,让土壤深 层温度保持相对稳定,防止树木根部 因低温而冻伤。

与此同时,冬季气候干燥,土壤水 分散失较快。"封冻水"可以为土壤补 充水分,并且在土壤表面冻结形成一 层冰壳,以降低土壤水分的蒸发速 率。它如同土壤上的一层"保鲜膜", 可将水分牢牢锁住,使植物根部在干 燥寒冷的冬季也能够在湿润的土壤中 持续吸收水分,确保其来年春天可以 正常生长。

刘丹介绍,除了采取浇水措施外, 要保障树木能够顺利越冬,还可以在其 根部覆厚土,或在树木根茎周围一定范 围内覆盖塑料薄膜,然后覆土,以此提 升树木的抗寒能力。

对于部分抗寒能力极弱的植物而 言,传统的抗寒保温手段可能无法发挥 有效作用,此时就需要为它们专门打造 温暖的小环境,比如搭建风障或阳光温 室等。

重庆街边成排的大树穿上"毛衣"御寒。

陈超(重庆分社)/中新社